大数据分析与挖掘
（该命题有两个方向，分别有北京以利天诚科技有限公司和山东交通学院担任命题单位）

方向一 基于互联网数据的大数据分析
命题教师：崔云飞  韩帅
欢迎加入该命题的QQ群：699204653
命题企业：北京以利天诚科技有限公司
1. 项目背景
信息科技经过 60 余年的发展，已经从高端科技普及到社会运转的每一个角落中。随着信息技术在国家治理、经济运行的方方面面的运转，大量的数据随之产生。而互联网技术的爆发式发展使得近两年来产生的数据总量超过了人类有史以来的数据总和。如何利用这些数据，挖掘数据的深层价值，是未来信息科技发展的趋势，也是大数据技术产生的背景。
本赛项的设置，是为提高大数据专业的学生的综合实践能力，适应大数据开发应用产业对高素质技术技能型人才的需求，重点检验学生对数据获取，数据处理，数据分析，数据可视化等操作流程的实际动手能力。激发学生对大数据知识和技术的学习兴趣，提升学生能力和素质，努力为中国大数据应用产业发展储备及输送新鲜血液。
通过本大赛，提升高校电子信息类及相关专业毕业生能力素质，满足社会用人需求，实现行业资源、企事业资源与教学资源的有机融合，使高校在专业建设、课程建设、人才培养方案和人才培养模式等方面，跟踪社会发展的最新需要，缩小人才培养与行业需求差距，促进专业教学建设和教学改革。
希望通过本次大赛，实现以下实践意义：
1. 可以极大的提高学生的大数据挖掘、分析实践经验，有助于大学生对大数据挖掘、分析工具、语言的熟练应用，有助于学校学习的理论知识和实践相结合。
1. 掌握大数据分析的方法和思路，切实了解社会对大数据技能的需求。
1. 可以让学生在校学习时了解企业对人才需求的动向，综合开率专业，知识技能，收入，地域等因素。既进行操作实践，又可以对未来的学习有所规划。
1. 可以对各个高校在设置专业的时候了解企业对人才的要求，对学生人才培养方向上有比较实际的参考价值。
二. 项目要求
· 项目介绍
本次项目的的主要目的是通过编写网络爬虫程序爬取互联网中2018年与计算机相关专业的招聘信息，以及收集各专业学科学习课程内容。通过数据清洗，转化，可用信息提取等技术手段获得可用的原始数据，并进行可视化的展示。利用数据分析技术，把项目要求的最终结果通过可视化的手段展现出来。其中抓取网站包括不限于：智联招聘、前程无忧、拉勾网、齐鲁人才网等等、在数据源收集上学生可以自由发挥，不违反相关法律法规即可，数量和质量都是最后考核的标准之一。数据的处理和分析流程，可以通过代码完成，也可以通过封装、可视化操作等进行优化，作为评分标准的内容。
以下是本项目的数据处理流程图：


· 开发学习准备阶段
根据项目内容，制定需求方案，技术方案。进行自主或其他形式的学习培训，有针对性有目标的进行大数据技能的学习准备。
学习阶段建议使用“以利天诚大数据教学实训平台”。
· 原始数据准备
可使用自己熟悉的语言编写网络爬虫，也可以使用网上的开源或商业工具对互联网招聘网站进行抓取，抓取网站可选择知名度较高的招聘网站，抓取的数据量要足够多。具体抓取信息内容可根据最终分析内容进行选取。
此阶段要求完成计算机相关专业的就业前景分析的原始数据准备工作即可，若能保证易用性，通用性可成为加分项。例：以客户端或B/S架构等形式提供，可自由输入目标网站和目标数据，使爬虫程序可根据现实需求快速改变原始数据的内容。
· 数据存储
上一步所抓取下来的数据，可存储于Apache Hadoop平台的HDFS中，为后续的数据处理和可视化做准备，对存储的类型不做限制，也可以用其他的平台和容器存储。
· 数据处理
数据处理手段可自主选择；
通过对原始数据半结构化数据的清洗、转换和汇总形成结构化数据后可以为后续数据分析提供直接可用的数据源。
本阶段的项目目标是为后续数据分析提供直接可用的资源即可。若满足以下几点优化，可作为加分项：
大数据平台性能调优，可利用调优前后的数据对比形成分析分档，说明调优目的，调优方法。
易用性和通用性：以客户端或B/S架构等形式提供操作界面，可对目标数据进行相应的可选择处理操作，最终在制定的位置或目标存储系统中生成优质数据。
· 数据分析
数据分析的技术手段可自主选择；
通过对原始半结构化数据的清洗、转换和汇总形成结构化数据后，可实现以下分析功能（举例）：
· 计算机专业薪水最高的前10名招聘职位
· 大数据职位需求量最高的前10名城市
· 大数据职位需求量最高的前10大行业（如互联网、金融、电子商务等）
· 计算机相关专业技能需求前10名。
· 企业对哪类大数据人才需求最为迫切（大数据分析师、大数据架构师等等）
本阶段项目目标为根据处理后的数据进行可用价值的提取和分析。若实现以下功能为加分项：
录入学生所学专业课程，可以得到该学生的就业前景和就业分析。如适合岗位前5名排行，在各地区能拿到的薪水，有多少家企业可供选择；
学生学业成绩和就业前景的相关性分析，如某一或几门课程取得的成绩可以在未来的就业中取得多少薪水的概率。若无法取得相关成绩与薪水的历史数据，可利用企业开出薪水和要求技能掌握程度进行预测。
易用性和通用性：以客户端或B/S架构等形式提供操作界面，可对目标数据进行相应的指定统计和分析操作。

· 数据可视化
对以上分析结果进行可视化展示，可自主编写程序或使用开源的可视化工具来做展示。
作品提交规范
每个参赛队的作品必须以压缩包形式上交，压缩包内需包含以下内容：
在目录下建立四个文件夹，分别命名为“源程序”、“数据”、“文档”和“演示”，必要时自己根据情况建立二级文件夹并清晰命名。
（1） 将作品的源程序放入“源程序”文件夹中；
（2） 将作品的数据放入“数据”文件夹中，训练数据与测试数据分开，还应包括必要的数据导入脚本；
（3） 文档需包括分析报告与系统说明文档，都放到“文档”文件夹中。分析报告采用论文的形式说明系统的背景、意义、数据处理过程、数据分析与挖掘方法、结论等内容。系统说明文档应包括系统的运行环境、使用方法、测试方法、数据导入方法，应能够根据文档在全新环境中还原系统。
四、作品上交时间：请关注大赛网站通知www.softqilu.com 及QQ群通知。
五、评比方式
1、 提交的材料完整、齐全、可读性好。如果所提交的文档不完整，仍可以参加评比，但要适当扣分。
2、 评比首先要看程序是否能完全还原，并正常运行，即运行中出现的错误不能使程序退出、陷入死循环或造成死机。如果出现上述情况，可以重新运行，但总尝试次数不能超过三次。
3、 作品展示效果占比分的20%，功能及数据分析为80%。在正常运行基础上，以功能评比为主，在功能相近的情况下，考察程序的其他特色，重点看数据分析的思维，以鼓励学生运用大数据分析技术解决实际问题。
4、 综合作品、文档、数据等多方面得出最终评比结果
六、参赛注意事项
· 多关注大赛网站 http://www.softqilu.com
· 多关注大赛论坛 
· 加入本命题QQ群
· 加入相关专业开发群
· 参加巡回报告会，与命题老师和往届获奖学生面对面交流
· 参加暑期训练营，与命题老师和其他参赛同学直接深入交流
· 多与往届获奖选手交流，知道一等奖应该具备什么水平，是如何炼就的
· 主动与指导老师交流
· 组建一支最有战斗力最合适的团队
· 与相关专业结合
· 多买些专业书籍看
· 多上网看一些高水平论文
· 多上网查询一些相关资料
· 认真审题，分析得分点
· 注意细节，细节决定成败
· 注意参赛的各个时间点和参赛的所有信息
七、参考资料
Hadoop官网http://hadoop.apache.org/
Spark官网http://spark.apache.org/
R语言官网https://www.r-project.org/
WEKA官网http://www.cs.waikato.ac.nz/ml/weka/















方向二：工业与交通大数据挖掘
命题单位：山东交通学院 命题负责人: 司冠南   qq群号：427674697
[bookmark: _GoBack]一、项目介绍
“大数据”一种规模大到在获取、存储、管理、分析方面大大超出了传统数据库软件工具能力范围的数据集合，具有海量的数据规模、快速的数据流转、多样的数据类型和价值密度低四大特征。是需要新处理模式才能具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力来适应海量、高增长率和多样化的信息资产。
大数据技术的战略意义不在于掌握庞大的数据信息，而在于对这些含有意义的数据进行专业化处理。换而言之，如果把大数据比作一种产业，那么这种产业实现盈利的关键，在于提高对数据的“加工能力”，通过“加工”实现数据的“增值”。 
从技术上看，大数据与云计算的关系就像一枚硬币的正反面一样密不可分。大数据必然无法用单台的计算机进行处理，必须采用分布式架构。它的特色在于对海量数据进行分布式数据挖掘。但它必须依托云计算的分布式处理、分布式数据库和云存储、虚拟化技术。
随着云时代的来临，大数据也吸引了越来越多的关注。大数据需要特殊的技术，以有效地处理大量的容忍经过时间内的数据。适用于大数据的技术，包括大规模并行处理数据库、数据挖掘、分布式文件系统、分布式数据库、云计算平台、互联网和可扩展的存储系统。
二、项目要求
出题背景：近几年来，随着计算机和信息技术的迅猛发展和普及应用，行业应用系统的规模迅速扩大，所产生的数据呈爆炸性增长，因此，寻求有效的大数据处理技术、方法和手段已经成为现实世界的迫切需求。大数据分析挖掘将能为企业带来巨大的商业价值，实现各种高附加值的增值服务，进一步提升企业的经济效益和社会效益。在未来，一个国家拥有数据的规模和运用数据的能力将成为综合国力的重要组成部分，对数据的占有、控制和运用也将成为国家间和企业间新的争夺焦点。
每团队3-5人，请使用目前流行的大数据框架与分析挖掘工具，如：Hadoop、Spark、R语言等，完成一个实用的软件系统，为行业、企业或个人生活提供有益的支持。选题方向可结合以下方面：
（1）工业系统数据分析：通过分析真实的工业应用系统数据，为该系统的功能或性能优化提出可行的建议。
（2）网页文本信息的获取与处理：通过对真实网页数据的爬取与搜集，为政府、企业或个人提供有价值的信息，如：舆情信息、某一方面的流行趋势、热门话题等信息。
（3）公共交通数据的分析与挖掘：通过分析真实的公共交通流量数据，如：道路交通数据、铁路客运信息、民航客票信息等，提出线路优化或个人出行建议。
系统要求如下：
（1） 系统采用Hadoop、Spark等大数据平台构建；
（2） 使用或改进常用的数据分析与挖掘方法完成数据分析功能，可使用WEKA、Python、R等工具或语言提供的接口，或使用SAP水晶易表进行可视化分析；
（3） 系统完成后需提供训练数据与测试数据，以检验系统的有效性；
（4） 系统数据来源需真实，重要数据可进行脱敏处理，不可自行生成随机数据，数据来源的真实性需可验证，数据量不少于100万条；
（5） 根据数据分析与挖掘结果给出报告。
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